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Aufgabe S1: 

Ein Kragträger wird durch eine Einzelkraft F belastet. Wie groß ist die Absenkung f unter der Last 

bei Berücksichtigung der Schubdeformation des Balkens? 

 

 

S1.      
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Aufgabe S2: 

Gegeben sei einen Balken mit Querschnittsfläche 𝐴, der durch eine dreieckig verteilte Kraft mit 

Maximalwert 𝑤0 belastet wird. Bestimmen Sie die totale Deformationsenergie 𝐸𝑡𝑜𝑡 im Balken, die 

durch Biegung und Schub entsteht. 

 

 

Geg: 𝑤0, 𝐸, 𝐼𝑧 , 𝐺, 𝐴 
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Aufgabe S3: 

Ein abgewinkelter Balken trägt am freien Ende eine Last F. 

 
 

a) Wie groß ist die Absenkung f des Kraftangriffspunktes unter Betrachtung der 

Schubdeformationen durch die Querkraft, wenn das polare Flächenträgheitsmoment im 

Abschnitt 2 𝐼𝑝 ist? 

 

b) Nehmen Sie nun an, dass der Balken eine kreisförmige Querschnittsfläche mit Radius 𝑟 besitzt. 

Berechnen Sie anschliessend die Absenkung numerisch und vergleichen Sie die Resultate mit 

und ohne Betrachtung der Schubdeformation.  

Tipp: Runden Sie nur bis zur sechster Stelle nach dem Komma. 

Geg.:𝑟 = 1𝑐𝑚, 𝑙 = 2𝑚, 𝑎 = 1.5𝑚, 𝐸 = 210𝐺𝑃𝑎, 𝐺 = 81𝐺𝑃𝑎, 𝐹 = 50𝑁 
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Aufgabe H1 

Berechnen Sie die Verschiebung 𝑣𝐶  des Punktes 𝐶 in y-Richtung. Das Fachwerk besteht aus 

runden Stäben mit einem Durchmesser von 40mm und aus dem Material AA 2014-T6 Aluminium 

(𝐸 = 73.1𝐺𝑃𝑎). 

 

 

 

 

 

Aufgabe H2 

Ein halbkreisförmiger, eingespannter Träger ist in A durch die Kraft F belastet. Wie groß ist die 

Absenkung des Kraftangriffspunktes? 
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Aufgabe H3 

Gegeben sei eine Betonsäule (𝐸𝐵 = 25𝐺𝑃𝑎), die mit sechs Stahlstäben (𝐸𝑆 = 200𝐺𝑃𝑎) verstärkt 

wird. Die Säule habe einen Durchmesser von 300mm und jeder Stab habe einen Durchmesser von 

25mm. Wie viel Energie nimmt die Säule auf, wenn sie eine Kraft von 1500kN und ihr 

Eigengewicht halten muss? 

Die Kraft sei homogen auf die Fläche verteilt. 

 

 

 

Geg.:𝜌𝐵 = 2300
𝐾𝑔

𝑚3 , 𝜌𝑆 = 7900
𝐾𝑔

𝑚3 , 𝑔 = 9.81
𝑚

𝑠2
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Wiederholungsaufgabe: 

Der in der unteren Figur gezeigte, dünnwandige Querschnitt (𝐼𝑝 =
1

3
(2𝑎 + ℎ)𝑒3) ist mit einer 

Querkraft 𝑄 in positive 𝑦-Richtung und einem Biegemoment 𝑀𝑧 in positive 𝑧-Richtung 

beansprucht.  

Die infolge Biegung auftretenden Schubspannungen in den Flaschen erzeugen ein 

Torsionsmoment bezüglich des Flächenmittelpunktes, das zusätzliche Schubspannungen im 

vorliegenden Querschnitt induziert. 

 

 

a) Berechnen Sie die Schubspannungsverteilungen infolge Biegung im Steg und in den 

Flanschen. Bestimmen Sie anschliessend Betrag und Ort der infolge Biegung maximalen 

Schubspannung. Tragen Sie den Schubspannungsverlauf mit Pfeilen ein. 

 

b) Bestimmen Sie das durch die Schubspannungen infolge Biegung resultierende 

Torsionsmoment 𝑇𝐵. Berechnen Sie die spezifische Verdrehung, die durch das entsprechende 

innere Torsionsmoment 𝑇𝑇 hervorgerufen wird und geben Sie Betrag und Ort der maximalen 

Schubspannungen an. Welchen Schluss können sie ziehen, wenn Sie die maximalen 

Schubspannungen vergleichen? 

 

c) Um die Verdrehung des Querschnittes zu vermeiden, muss die Querkraft im sogenannten 

Schubmittelpunkt angreifen. Berechnen Sie für diesen Querschnitt den Abstand 𝑧𝐷 vom 

Flächenmittelpunkt. 


